

## 第九章 留守陕甘宁

### 参加洛川会议

卢沟桥事变爆发的第二天，我们就得知了消息。那时我在延安担任军委参谋长。形势的严重性是显而易见的。平津是进入中国腹地的咽喉。平津危急，就是整个华北的危急；华北危急，就意味着中华民族危急。日本帝国主义的既定国策是吞并全中国。国家的危亡迫在眉睫，而我党与国民党关于建立统一战线，红军改编为国民革命军的具体问题的谈判却迟迟没有结果。我们在延安的同志都如坐针毡，焦虑万分。七月八日，中国共产党通电全国，呼吁实行全民族抗战。红军高级将领联名通电蒋介石，请缨杀敌。七月十三日，延安的共产党员和机关工作人员召开紧急会议，毛泽东同志在会上号召：“每一个共产党员，抗日的革命者，应该沉着的完成一切必须的准备，随时出动到抗日前线。”七月十五日，延安各界又召开声援平津抗战将士大会。

延安的党政军民一齐动员，运用各种宣传手段，敦促国民党政府立即定下坚决抗战的决心，采取积极的行动，发动广大人民群众进行抗战。

日军从平津沿交通线步步进逼的消息频频传来，在前线抗战的军队失利的消息也时有所闻，而我们同国民党方面的谈判仍旧没有明朗的结果。为了早日开赴抗日前线，红军中已经进行了改编的教育，部队的整编工作也在进行中。在此期间，“八一”建军节来临，传统的庆祝“八一”的运动会也都准备就序。我去毛主席那里汇报，运动大会是不是如期举行，是不是借此机会进行抗战动员。毛泽东同志思忖了一下说，很好，大会如期举行，就叫抗战动员运动大会。八月一日，延安的党政机关、部队、学校组成的各代表队及群众集聚在南门外体育场。在升旗仪式上，第一次将镰刀斧头和青天白日旗一同升起，表示了中国共产党与国民党建立统一战线共赴国难的决心。毛泽东同志和张闻天同志亲临大会并作了慷慨激昂的抗战动员。号召同志们为了保卫国家，保卫领土，准备到抗日最前线去。那时在部队中，指战员的情绪十分高涨，摩拳擦掌，只待一声令下，即奔赴抗战前线杀敌。

在“八·一三”上海事变炮火的催促下，南京政府终于与我党达成协议，将红军改编后开赴山面阎锡山的第二战区作战。为了研究确立军队开赴前线与国民党军队共同抗日的政治、军事等一系列的方针政策，党中央决定召开

一次政治局扩大会议。大约是在八月中下旬之交的一天，毛主席把我叫到他的窑洞里对我说，党中央的这个会议准备去洛川开，你去打个前站，安排个开会的地方。不在洛川县城，那里不安全，要选个安全的地方。你准备一下马上出发吧。接受任务后，我和杨立三同志马上驱车出发。那几天正赶上连日大雨，我们沿着延安—西安的公路冒雨行驶。

此对大雨倾盆，对面几步就不见人，河川里黄水滚滚，山梁上不时有塌方，道路泥泞，很不好走。我们乘一辆大卡车，七十公里路走了大半天，才在洛川界子河附近的冯家村停了下来。这里距洛川城大约有十几里路，又靠近大路，来往比较方便。进村一看，村里的老百姓都很穷，没有几栋象样的房子，有几处庙宇，也破破烂烂。杨立三是副官长出身，打前站最有经验，这次也发了愁。选来选去，还是一个庙稍微好一些，便收拾了一下准备给毛主席住。村边有一家姓冯的先生开的私塾，有几间房子，我们和冯先生商定，让小学生们放几天假，借了这个房子做会议室。其他领导同志的住处都是号的老百姓的房子，条件都比较差。我记得后来博古同志还找我，要和我换房子住，结果到我的住处一看，条件更差，只有一扇门板还是架在水缸上。党中央就在这样一个条件简陋的小村里，召开了具有伟大历史意义的洛川会议。

会议从八月二十二日至二十五日共开了四天，参加会

议的有二十几名同志。有中央政治局委员及候补委员毛泽东、周恩来、朱德、任弼时、张闻天、凯丰、博古、张国焘等，还有军队及各方面的负责同志刘伯承、徐向前、关向应、聂荣臻、罗瑞卿、贺龙、李富春、徐海东、张浩、林彪、周建屏、张文彬等同志，我也参加了会议。其中军队的领导同志大都是从三原赶来的。因为当时为了策应西安事变，党中央将主力部队开赴了西安附近。这也是党中央把会址定在洛川的一个原因。

洛川会议上，首先由毛泽东同志做形势和任务的报告。他透彻地分析了形势，指出，由于政人方面的强大而我们力量的弱小，抗日战争必然是一个持久战，要取得抗战的胜利，必须全国总动员，不分男女老幼，有钱的出钱，有力的出力，有知识的出知识，进行全民族的抗战。我记得毛泽东同志特别强调团结问题。这个团结，一是指国共两党的团结。毛主席指出，目前统一战线已经建立，比较过去有了进步，但国民党还不愿意发动民众和实行民主政治，还没有与共产党合作的诚意，所以抗战中还可能出现失败、退却、分化和暂时局部的妥协等情况，我们党要竭尽全力为实行抗日救国十大纲领而奋斗，坚决反对违背此方针的一切错误方针，维护统一战线。毛泽东同志强调团结的另一方面是要团结全国各阶层的人民进行抗战，建立各党各派各界各军的统一战线、工农兵学商一切爱国同胞的统一战线。为了团结一切抗日力量，党的政策要做相应改变，

在农村实行减租减息，既团结农民各阶层起来抗战，也要团结开明绅士和地主起来抗战，对资产阶级，民族工商业者，知识分子的政策也要做相应改变。这一点引起了与会同志的讨论，给我印象很深。因为这确实是一个转变，中心是在日本帝国主义的猖狂进攻面前，怎样团结全国各阶层人民，进行全民族的全面抗战。

洛川会议上讨论的又一重要问题是抗日战争的军事指导方针问题。毛泽东同志提出，出征以后，我们主要的作战方针是以游击战为主，运动战为辅。当时，有一部分同志主张以运动战为主，部队开出去后先集中兵力打几个大仗，扩大我军的影响，打击日军的嚣张气焰。这些想法，也是在情理之中的事。部队出征抗日就要打仗，只有打了胜仗，才能扩大红军的影响，提高人民的抗日信心，才能站得住脚，从而做发动群众的工作。毛泽东同志在会上做了耐心的解释工作，他着重从中日双方战争的特点出发，说明游击战争最能发挥我军的优势，是最有效的打击敌人的战略战术，也最有利于发动群众。洛川会议上在讨论军事指导方针中尽管意见不同，但出发点都是一个，就是如何在出征以后更有力地打击敌人，更有利于我军的发展壮大。当然，它也说明同志们在当时对中国革命战争的规律性、对抗日游击战争的战略地位问题在认识上有差异。在以后抗日战争的实践中，逐步证明了毛泽东同志的意见是正确的，是高瞻远瞩的。党内的思想也逐步从理论到实践

的结合上统一起来。

洛川会议上给我印象最深刻的一个问题是建立抗日根据地的<sup>1</sup>问题。毛泽东同志提出，我们红军开赴前线的主要方向是敌后，创建敌后抗日根据地。根据地的创建工作就是发动群众的工作。人民群众是我们抗击日本侵略者取之不尽的力量源泉。群众发动起来了，我们的军队就有来源，武装就能扩大，我们的敌后政权就能巩固，根据地就能发展，从而才能实现党的全民族全面抗战的任务，打败日本侵略者。毛泽东同志在会上提出，主力部队开赴前线后，要留下一支部队巩固陕甘宁根据地，使陕甘宁成为全国抗日的大本营。洛川会议上，有少数同志提出，陕北地瘠民贫，不宜做抗日大本营，担心主力走后，根据地守不住，主张党中央随着主力走。毛泽东不同意这个意见，他认为，陕甘宁边区有这样一块根据地对我们来说是十分宝贵的，它的存在意义重大。后边有“家”，开出去的部队就有回旋余地。党中央扎根于陕甘宁，使它成为大后方，有利于指导敌后抗日根据地的建设。对于这个问题，会前毛泽东同志多次与我谈过，并且已经确定我留守陕甘宁根据地。毛泽东同志说，陕甘宁根据地是十年内战后留下的唯一根据地，是我们出征抗日的唯一依托，党中央要在这里扎根。陕甘宁有它的优势，从地理条件上说，它交通不便，又有黄河阻隔，是敌人进攻的薄弱环节。它距离华北前线不远，指挥比较便利。从根据地现状来说，由于大革命的影响，

当地群众有较高的觉悟，我们又有了两年的工作基础。主力开赴前线，对敌人是很大的威胁和箝制。我们再留下一支部队，党中央在西北立足是完全可能的。对于毛泽东同志的分析，我心悦诚服。

在会上，我赞同毛泽东同志的意见，认为要完成保卫陕甘宁，保卫党中央的任务，必须要留下一支部队。后来大家统一了思想，决定从整编的各部队中抽出一部分部队留守陕甘宁根据地。以后的实践证明，洛川会议的这一决定是根英明的。在毛泽东同志的领导下，党中央在陕甘宁安然无恙，边区成为模范的抗日根据地，成为联系其他抗日根据地的枢纽，成为培养干部的基地，同时在政权建设、武装斗争、统一战线、军队建设、反顽斗争的政策和策略、生产自救等各个方面，向各抗日根据地提供了有益的经验。

洛川会议是在抗日战争爆发之初党中央召开的一次重要会议，会议通过的《关于目前形势与党的任务的决定》和《抗日救国十大纲领》，正确规定了党的基本任务和基本政策，规定了党的全面抗战路线，特别是确定了我军在敌后创建根据地，进行持久抗战的任务和以游击战为主的军事指导方针，为取得抗日战争的胜利奠定了基础，并随着抗日战争的深入发展面日益显示出它的远见卓识，这也就是洛川会议的伟大意义之所在。

## 建立留守兵团

洛川会议以后，一九三七年八月二十五日，中央军委公布了红军改编为国民革命军的命令。朱总司令、彭德怀副总司令以及改编后的三个师的主要负责同志，从洛川赶回部队，踏上了奔赴抗日前线的征途。我被南京政府任命为八路军后方留守处主任。回到延安后，我即按照洛川会议的决定着手整顿留守的部队。

开始，留守处机关只有十几个人组成，曹里怀任参谋长，莫文骅任政治部主任。部队除主力红军留下一部分外，还有陕北的地方部队。一九三七年十月二日，军委决定将陕北红军按国民革命军的编制进行改编，分别编成一一五、一二〇、一二九师的炮兵、特务、工兵、辎重营，并划定驻防地区。当时，陕甘宁边区已有十七、八个县（后来，按照国民党三三三次会议划定，陕甘宁边区为二十三个县）。我们将这些县划分为东地区和西地区两个留守处。神木、府谷、靖边、安定、志丹、肤施、甘泉、鄜县、洛川等县划为东地区留守处，陈伯钧为主任，陈先瑞为副主任。定边、盐池、环县、庆阳、合水、正宁、枸邑、淳化划为西地区留守处，王宏坤为主任，王维舟为副主任。八路军后方留守处设在延安，整个部队约九千余人。

陕甘宁边区是十年内战以来我党我军得以保存的唯一



的根据地，是党中央的所在地，是八路军抗日出征的总后方，留守部队担负的任务是很重的。东面，隔河相对的，是从华北沿平绥线进攻的日本侵略者，要随时准备抗击日寇入侵，固守千里河防。南、西、北三面，有国民党二十几个师包围。在边区当对亦是国共两个政权并存，虽然建立了统一战线，但磨擦反磨擦的斗争还时有发生。同时，边区内部大大小小的几十股土匪经常四处袭扰，严重威胁边区正常的生活秩序。一九三七年十月，中央军委给留守部队下达了“保卫边区，肃清土匪，安定人民生活，保卫河防，保卫党中央，巩固与扩大留守部队”，“建设正规化部队，提高战斗力，加强战斗准备，培养与积蓄干部”的指示。为了加强领导和指挥，军委决定将八路军后方总留守处对内称留守兵团，并决定由我担任留守兵团的司令员，我们首先考虑并着手时留守兵团的部队进行全面整顿。

留守兵团的这部分部队，来自各个根据地，基本的政治素质和军事素质都是不错的。大都分同志经过长征，是在残酷斗争环境中成长起来的，排以上干部都经过战斗的考验，平均每人负伤两次，战士大部分有三年军令，党员比例也比较大。这是部队好的一方面。但是另一方面，留下之初，部队还存在不少问题。主要表现是组织零乱、不健全，机构不统一，编制装备参差不齐；纪律涣散，军容风纪不整，游击习气浓厚，执行命令不坚决；本地干部与

外来干部之间，同级干部之间，上下级干部之间都存在一些不团结的现象；战士中开小差的现象也时有发生；时抗日民族统一战线的建立，思想上有不少模糊认识；主力东进以后，又有一部分同志不安心后方工作……怎样在这种情况下把留守兵团建设成一支具有强大战斗力的正规兵团呢？这是当时摆在我们面前的一项艰巨任务。

留守兵团建立后不久的一天，我去毛主席那里汇报工作，当谈到部队存在的这些问题，提出如何抓好这支队伍的建设时，毛主席亲切地对我说，要把这支来自各方面的比较散乱的部队建成一支具有很强战斗力，打不烂、拖不垮的正规兵团，关键就在于按照《古田会议决议》的精神去做，加强政治思想工作，加强团结。他指示我们要在干部中做工作，使他们明确留在根据地的意义和作用，带好部队，完成中央赋予的光荣任务。他还要求我每天晚上到他这里，谈谈部队的情况，汇报工作。毛主席日理万机，工作繁忙，却那样地关心留守兵团的建设，这使我感到充满了信心和力量。

一九三七年十二月，留守兵团召开了第一次兵团首长会议。这次会议，颁布命令取消过去各单位杂乱的番号，实行新的编制序列，配齐了政治委员，将留守部队编为：警备一团，团长贺晋年，政委钟汉华；警备二团，团长周球保，政委甘谓汉；警备三团，团长阎红彦，政委杜平；警备四团，团长陈先瑞，政委刘国桢；警备五团，团长白

志文，政委李宗贵；警备六团，团长王兆相，政委张达志；警备七团，团长尹国赤，政委刘随春；警备八团，团长文年生，政委帅荣；七七〇团，团长张才千，政委肖元礼；还有一个酃甘独立营和一个骑兵营；另外，在绥德成立警备区，司令员陈奇涵，参谋长毕占云。全部队共约一万五千余人。兵团成立了参谋处，政治部，供给处，机要处等直属工作机关。这次会议实际上是留守兵团的正式成立大会，是个确定方向、制定措施的决策性的大会，党中央、中央军委、边区政府都十分重视，毛泽东、周恩来、王稼祥、张闻天、林伯渠等同志都参加了这次会议。毛主席在会上做了热情洋溢的讲话。他说，军队是根据地赖以存在的必不可少的武装力量，要把留守任务看得同前线抗日救国一样的重要。要使留守兵团尽快走上正规化的建军道路。他风趣地拍拍我的肩膀说“我在延安，就是靠留守兵团吃饭”。表达了党中央对留守兵团这支武装力量寄予的深切希望，给留守兵团的全体干部以很大的鼓舞。这次会议确定了“加强战斗准备，部队正规化建设，统一战线教育，增强部队纪律，紧寄与人民的团结”为兵团这一阶段的主要工作。我在会上提出“任务重于生命”做为留守兵团的行动准则，号召留守兵团的全体指战员为保卫党中央，保卫毛主席，保卫陕甘宁边区而不惜牺牲自己的生命。

留守兵团第一次兵团首长会议使部队建设有了一个良

好的开端。不久，部队便投入了紧张的剿匪、河防等战斗。

## 靖匪除暴安民

留守兵团创建之初，陕甘宁边区的社会秩序还很混乱。尤其是土匪蜂起，四处窜扰，奸淫烧杀，无恶不作，成为巩固根据地的大患。因而，留守兵团的一项迫切任务就是靖匪除暴安民。

据统计，当时边区二十三县境内，共有土匪四十余股，计四千余人，两千多支枪。这些土匪大体上又可分为两类：一类是以打家劫舍、掠夺财物为主要目的的普通土匪，较大的有在延长、延川一带抢劫的陈老大股匪，有安定的刘子清股匪等；另一类则是有背景的“政治土匪”。他们除了枪劫钱财以外，专门以摧残我地方政府机关、破坏我党和群众组织、刺杀我党、政领导人和军队工作人员为目的。这些“政治土匪”中有的是在土地革命时期遭我斗争打击的恶霸地主和反动地方军阀武装，如三边的张廷芝股匪；有的是由国民党顽固派操纵指使的著名惯匪，如盘据在陇东一带的赵思忠（外号赵老五）股匪等；有的是与日伪勾结的汉奸武装，如三边的薛千茂股匪；还有的是与托派有勾结的反动武装，如甘泉的李钦武股匪。

为了尽快肃清匪患，我和兵团几个领导干部研究，决定与地方党政机关取得密切联系，通过他们广泛发动边区

的群众与地方武装自卫军，都来捕捉土匪。于是有的地方组织了小分队，和部队一起战斗，有的发现匪迹，暗地监视，及时报告，对军队的剿匪进行了有力配合。地方政府还采取了一些措施，积极改善人民生活，解决群众的温饱问题，使得一部分因生计所迫、铤而走险的散匪，改邪归正。

肃清反动的顽匪，主要是军事围剿。对于军事围剿的战术问题，还曾经有过一点争论。记得遵义会议后被撤消了军事顾问职务的李德，曾提出要采取平推的战术，派大部队齐头并进。理由是采取这种战术声势大，力量集中。李德在跟随中央红军到达陕北后，曾在红军大学讲过课，以后又被派来帮助我们训练过骑兵，有时也参与研究一些有关军事方面的问题。这个人以军事专家自居，主观主义、教条主义严重，又孤芳自赏，固执己见，在中央苏区的第五次反围剿中，我们曾经吃够了他那一套瞎指挥的苦头。从实际情况来说，陕北高原地形复杂，土匪分散，采用他提出的这种战术，只能象赶鸭子一样，把土匪赶跑，而不可能把土匪消灭。今天赶跑了，部队一离开，明天土匪又会窜回来，继续为非作歹。我当时对李德说：“土匪刁滑得很，昼伏夜出，分散活动，到处流窜，哪里会‘集合’在一起，让你去打呀！我们的战术，一定要适应土匪活动的这些特点。”他听了，又是摇头，又是耸肩膀，老大不高兴。后来我把同李德的争论，向毛泽东同志汇报了。他笑了笑，

说：没有李德就不行吗？！

经过反复研究，我们决定采取机动灵活的猛打穷追与堵截、合击相结合的战术。在每一匪区集结相当兵力，统一指挥，一经与匪接触，即轻装尾追；一旦判明匪路，即分路堵截、合击。实践证明，这种战术是对头的、有效的。

从一九三七年十一月开始，我们首先集中了警一团、警二团、警五团和两个骑兵营，以及蒙汉骑兵支队，共二千余人的兵力，在三边地区官滩、盐池以北之蚩蜡梁和安边以北的仓房梁一带，对张廷芝、范玉山、薛子茂等股匪，连续进行了三次围剿、打击，先后击毙土匪一百余人，马百余匹，缴获枪支六十余支。在这同时，我七一八团在鄜县以西的黑水寺、张村驿一带，消灭了企图为匪的民团两股，获枪七十余支。

翌年二月以后，我驻各地的警备团队，与地方群众武装密切配合，采用政治瓦解与武力清剿相结合的办法，布下天罗地网，对大小股匪，继续穷追猛打。例如，盘据黄龙山地区的股匪，被我清剿部队击毙一百多人，获枪七十余支，只有很少一部分逃离边区。在安定南区一带窜扰的刘志清股匪，被我部队全部歼灭。

陕北地处黄土高原，海拔普遍在八、九百米以上。厚厚的黄土层，经流水切割，年深日久，形成典型的塬、梁、峁、沟壑等地形，山高沟深，人烟稀少。冬春季节又长，到处是冰天雪地。在这样的地区剿匪，部队是很苦的。特

别是三边一带，地接塞外荒漠，遇上大风天，风沙弥漫，天昏地暗，白天点灯都看不清人脸。大小砂石打在头上、脸上，疼痛难忍。有一次，一个战士外出执行任务，躲在一个甘草洞里避风，一阵大风刮来，竟把这个战士活活埋在里面。剿匪同其他战斗不一样，扑空是常有的事。有时爬山越岭，跑了许多路，到达预定地点，土匪已经无影无踪了。条件尽管这样艰苦，战士们却毫不畏缩，特别是那些经过两万五千里长征、爬过雪山、越过草地的老战士们，更是以苦为荣，迎难而上。

经过数十次战斗，历时不到一年，各地的土匪就基本上被肃清。按当时统计，被彻底消灭的土匪有三十六股，被击溃的土匪十余股，生俘匪徒九百余人，缴获轻机枪十挺，步马枪一千七百余支，迫击炮两门，子弹二十余万发。对那些被捕获的匪首，大都由当地政府进行公审，对罪大恶极的坚决予以镇压。这年六月，在定边就公审枪决了罪恶累累的惯匪艾中福、宋闰兰；在延川，公审枪决了谋财害命的著匪霍生福。当然，在剿匪战斗中，我们也付出了代价，共计伤亡军民七百余人，其中有两个团级干部、十多个连排干部光荣牺牲。

一天晚上，已经是夜深人静。我来到毛泽东同志的住处。他照例还在灯下工作。我向他汇报了留守兵团的工作，当说到边区境内的土匪已经基本上被肃清了的时候，毛泽东同志露出又惊又喜的神态说：“这样短的时间就把土匪基

本肃清了?!”我便向他详细汇报了剿匪的经过和战果，毛主席听了十分高兴，当即拿起笔来起草了一份电报，向全国各抗日根据地通报了这一战绩，表彰了边区军民。

但是，靖匪的任务并没有到此结束。大约一年，即一九三九年冬天以后，前面所说的那类“政治土匪”，又在各地抢劫烧杀，扰乱边区，祸害群众。有的是由当时驻扎在边区周围的国民党中央军收买和唆使，突然窜进边区境内进行袭扰、破坏的，有的则是受边区境内的国民党县长和保安队支持、庇护，故意为非作歹，寻衅闹事的，其中有些人就是由保安队“哗变”为匪的。这类土匪的抢劫烧杀，实际上已经成为国民党制造磨擦事件的重要方式之一，是一种变相的武装进攻。因此，从这以后的剿匪斗争，就同反磨擦斗争紧密联系在一起，同早期的剿匪斗争相比，要复杂得多：既有军事斗争，又有政治斗争；既要清剿土匪，又要同当时国民党的军政要员打交道。

清剿陇东积匪赵老五，就是这种复杂斗争的一个典型事例。

赵老五多年盘据在靠近宁夏的甜水堡一带，经我军打击后，收敛了一段时间。一九三九年十一月底，又突然带领匪徒，攻入我环县城内，烧杀极惨。接着又窜至河连湾一带，破坏边区治安。当时我曾致电国民党宁夏省主席马鸿逵，询问赵匪是否属他节制。马鸿逵回电说与他无关，但不久他又派来个参谋，进行所谓调解，说赵匪是兰州国



民党第八战区司令长官朱绍良所委派的“游击司令”。一个远近闻名的土匪头子，竟然成了国民党的“游击司令”，说奇怪其实也并不奇怪。在旧社会不就有“兵匪一家”的说法嘛！用这四个字来说明当时边区周围顽军和某些土匪的关系，是很确切的。我们当时虽然知道这位参谋说的不会没有根据，但为了促使国民党军队不要和土匪搞在一起，我们还是千方百计地给朱绍良等留面子，尽力争取他们。毛泽东同志在修改我给马鸿逵的复电时，对这件事这样写道：“诚以如此积匪，朱长官必不改编，必系该匪冒称无疑，请尊处万勿见信。”这显然是给朱绍良搭好了下台的台阶。接着我又直接给朱绍良打了几封电报，向他报告赵老五的情况，寻求共同解决赵老五的办法。他装聋作哑，不给我回电。于是，我又给他发了一封电报，在电文中说：“为维持地方治安计，拟即予以清剿。”他大概有点慌神了，这才回电说该匪已由他收编为保安队，并已饬令“严加约束”，公然对这伙匪徒进行庇护。所谓“严加约束”，不过是一句应酬的话面已。一九四〇年夏天以后，一连几个月，这股匪徒又窜进边区，先后在陇东的曲子、完洞等地，捣毁我区政府一所，杀死我村干部和工作人员四名，捉走我自卫军排长和政府工作人员九人。我驻军警二团官兵忍无可忍，不得不派兵进行清剿。当即击溃其一部，并捕获赵老五的两个重要帮凶缪福禄、万荣昌，经公审后判处了死刑。一九四一年二月，我驻军又集中了两个营的兵力，在甜水堡、

河连湾一带进行围剿，经过半个月战斗，终于将这伙匪徒大部击溃，匪首赵老五腿部负伤逃出边区。我缴获步枪、机枪、手枪七十余支，子弹九百余发。

除赵老五以外，当时气焰嚣张、作恶多端的政治土匪，在三边，还有原系恶霸地主武装，以后又摇身一变，成了国民党保安大队长的惯匪张廷芝。这股匪徒祸害群众的手段极其残忍，不少妇女被他们糟塌，不少群众和村干部被他们吊起来用火烤，用枪托、棍棒毒打，有的被活活打死。一九四〇年，张匪还曾借故围攻我驻靖边的部队，我一营长被惨遭枪杀。在酈甘地区，有被国民党洛川专署收编为“反共军”的著匪夏老么。该匪在不到十天时间内，连续作案五起，除抢劫财物、奸淫妇女外，还杀死我干部和群众多人。在关中一带，有逃离边区多年，受国民党顽固分子的唆使，又于一九四〇年五月窜回边区大肆抢劫烧杀的惯匪李仰之。对于边些有政治背景的土匪，我们一般也都是运用两手：一面由我致电国民党的有关军政当局，揭露土匪的罪行，要求“国军”配合剿除。这一手，当然不起多大作用。因为他们本来就是这些土匪的后台老板，唯恐边区不乱，哪里还会来配合我们剿匪！但这一手还不能没有，“先礼后兵”嘛，我向你通报了，你也无法否认他们是土匪，下一步我就好使用另一手。这一手就是武力清剿。在我剿匪部队的围、追、堵、截下，上述股匪，有的被击溃，有的又逃离边区，有的被彻底收拾了。例如匪首李仰

之，于一九四〇年六月被我捕获，公审后就地正法，人心大快。

对土匪的最后一次大规模的清剿，是在清涧、绥德、米脂一带。一九四二年九月，当各地匪患渐次减少的时候，这一带却接连出现了以阎锡年、惠富元等为头目的八股土匪，在四个多月之内，作案达四十余起。闹得最凶的时候，平均两天要发生一次抢案。而其突出特点，又是专以抢劫捣毁我公营商店、合作社，袭击我区乡政府机关，刺杀我单独活动的军人和地方干部，抢夺枪枝为主要目的。这些匪徒在几个月之内，就杀死我干部战士和地方工作人员十人，绑走和打伤十三人，抢走长短枪十七支，劫走大批财物和八千余万元现金。当时我正在参加西北局高干会议。为了迅速消灭这些匪徒，我们利用会议的间隙时间，召集当地驻军和地方干部开会，对剿匪任务进行了具体部署。会后各县均采取军事进剿与地方清乡相结合的办法，集中进行了一次围歼。到一九四三年一月，就大体上把这几股土匪肃清了，并且坚决镇压了被我捕获的惠富元等七名土匪头子。至此，边区的靖匪斗争，才告结束。

## 固守千里河防

陕甘宁边区的东边是奔流不息的黄河天堑。留守兵团担负着守卫河防、阻止日军而渡的艰巨任务。防线北自府

谷，南至宜川，蜿蜒一千余里。这段黄河当时是陕甘宁边区通向各抗日根据地的唯一通道。河防得不到巩固，不但边区不得安宁，而且势必割断中央、军委与各抗日根据地的联系。重任在肩，怎样完成好这项任务，也就成了我经常思虑的一个重大问题。

日军将会在哪几种情况下威逼河防、进攻陕北呢？当时我首先对这个问题进行了分析，并和有关领导同志一起研究，认为主要有三种可能：一是日军要进攻大城市西安的时候，可能以一支部队进犯河防，配合行动；二是日军要进攻整个大西北时，可能以一路兵马进攻陕北；三是日军在山西进行“扫荡”，可能侵犯河防，威胁我边区的安全。留守兵团当时只有一万五千多人，既要固守河防，还要清剿土匪，守卫两千多里的边防。日军在武器装备上，又拥有强大的优势。捍卫千里河防的任务，能担当得起来么？开始，少数同志显得信心有些不足。必须使全体指战员正确认识形势，树立必胜的信心。在兵团干部会议上，我给大家讲有利条件，在干部中统一思想。我说，单靠留守兵团的少数兵力，这么长的防线，当然是难以固守的。但是我们要和整个华北地区的抗日斗争形势联系起来看，在黄河东岸，无论是晋西北、晋西、还是晋东南的敌后，都有我八路军的主力和部分友军在不断打击敌人，破坏敌人的进攻计划，牵制敌人侵犯河防的行动。我们还有地理上的优势，黄河水深流急，浪涛汹涌，渡口又少，且东岸多土

山，西岸多悬岩峭壁，过河只能漕渡，无法架桥。这样的地形条件，显然利于守而不利攻。日军要想逾越这道天然屏障，也并非易事。加上我们有广大人民群众的支援，这是远离本土，孤军深入的日本侵略军所永远不能比拟的。只要我河防部队保持高度警惕，英勇顽强，加上指挥、部署得当，战术运用得法，保卫河防的任务，是完全能担当起来的。

事实也正是这样。一九三八年春，当日军兵分几路，直逼黄河东岸，并占领了一些渡口时，根据党中央的命令，八路军120师集中主力打击了进至晋西北的各路敌军，收复七座县城，歼敌一千五百余人；同时，驻晋西南的115师回师晋西，迅速控制了吕梁山地区，主力转至隰县、大宁一带作战，歼敌两千余人。当时在晋东南一带的129师为策应115师和120师作战，也给予敌人以沉重的打击和削弱。这些战斗，都有力地牵制了敌人，巩固了黄河防线，保卫了陕甘宁边区，保卫了党中央。即使后来，120师、115师的主力，开赴冀中和山东等地作战以后，留在河东的八路军部队，继续打击和牵制敌人，对于巩固千里河防，仍然发挥了重大的作用。

当日军进占黄河东岸的一些据点后，河防紧张起来，留守兵团立即对所属部队下达了抗日总动员令和紧急备战的战斗命令，命令河防部队及一切武装力量，立即动员起来，随时准备战斗。

在兵力部署上，我们以王兆相为团长的警备六团驻神府地区，守备葭县至贺家堡沿河渡口（这个团不久被调归120师建制）；以文年生为团长、帅荣为政委的警备八团驻米脂，守备大会坪至枣林坪沿河渡口；以阎红彦为团长、杜平为政委的警备三团驻清涧，守备河口至接近枣林坪一带的沿河渡口；以陈先瑞为团长、罗志敏为政委的警备四团驻永坪地区，派出一个营的兵力守备延水关、高家畔渡口；以白志文为团长、李宗贵为政委的警备五团驻延长，守备凉水岩至清水关沿河渡口。为了便于统一指挥，还成立了两延（延川、延长）、神府（神木、府谷）和五县（绥、米、葭、吴、清）等河防司令部，作为留守兵团派驻当地的代理指挥机构。

兵力部署大体就绪后，河防部队立即投入了紧张的战前准备工作。这主要是：侦察敌情；察看地形；深入进行战斗动员；抓紧战前练兵；紧急构筑防御工事。其中构筑工事一项，任务最为繁重，也至关重要。因为我们打的是防御战，纵有黄河天险，但要抵挡敌人飞机、大炮的轰击，投有坚固的防御工事，是要吃大亏的。河防部队以石头、木料、沙土等为材料，选择有利地形，不辞劳累，星夜赶修，很快构筑起一道有相当纵深的坚固防御工事。记得当时驻西安的国民党西北行营和山西阎锡山的第二战区，曾先后派员前来“视察”，都赞扬这些河防工事修得好。后来河防战斗的实践也证明，正是由于重视了防御工事的构筑，

才大大减少了河防部队的伤亡。

对于河防战斗，我根据毛泽东同志的军事思想，提出了要执行积极防御的作战方针。但是，这种凭险固守的战斗，究竟应该怎么打，对于我和同我一样打惯了运动战和游击战的各级指挥员来说，都是一个新的课题，只能是边打边总结经验。

三月十二日，进犯我晋西北兴县的一路日军两千余人，附炮二十余门，第二天到达黄河东岸。十多架飞机在我河西阵地上空来回侦察轰炸，接着敌军用大炮对我阵地轰击了约三个小时。随后，大队敌人就开始渡河。我警六团指战员沉着应战，一直等到敌人密集都队拥下河岸时，才突然集中全部机枪，一齐开火。敌人被打得懵头转向，慌乱逃窜。我事先准备好的一支部队，乘势渡过黄河，袭敌侧背，敌人支持不住，向兴县方向仓惶退去。这一仗，共计击毙日军四十余人，伤敌一百余人，缴获步枪十多支和不少军用品。我河防都队仅伤亡六人。

同年五月初，河东离石一带的敌人，兵力增到一个旅团，附炮三十余门，气势汹汹，企图在我宋家川附近渡河西犯。十日晚，其先头部队已进抵王老婆山，后续部队仍在源源推进。我河防部队由于侦察工作做得较好，准确掌握了敌人的行动，没等敌人到达河边，文年生固长便亲自率领一支部队，东渡黄河，乘敌人立足未稳，夜袭刚进到王老婆山的敌人一个大队。经数小时激战，歼敌二百余人，

缴获步枪机枪二十余支。敌人遭此突然打击，掉头向东退去。

第三次较大的河防战斗，是在一九三九年的元旦。当时，已经进至我晋西大宁、吉县、永和一带的敌人，兵分三路，每路约千余人，附炮十余门，向河岸推进。一路向马头关，一路向凉水岩，一路向泥金滩，于元旦这天，占领这三个据点以后，立即用大炮、机枪隔河向我猛烈射击，随后又派来十多架飞机，对我阵地进行轰炸扫射，并投掷多枚毒瓦斯弹。我守备部队荫蔽待敌，毫不惊慌，直到敌步兵集结河岸，开始运动船只准备渡河时，才一齐开火射击。敌人也隔河开炮还击。相持了一天，我击毁敌人部分船只，杀伤敌人一部。随后几天，我河东友军和游击队，不断袭击敌人的辎重和增援部队。三处敌军先后退走，我河防机动部队，乘机渡河追击，与一部溃逃敌军激战约三小时，然后安然缴回河西。这次战斗共毙敌八十余人，缴获步枪十余支、马数十匹。我伤亡排长以下指战员八人，中毒的十多人。

通过几次战斗之后，各部队认真进行了总结，对于河防战斗贯彻积极防御的作战方针应该采用的战术，取得了一些实际而有效的经验。其中主要是两条：一条叫“半渡而击”，就是说，在敌人未到这我火力地带以前，要善于荫蔽，顶住敌人大炮、飞机的狂轰滥炸；待敌人进入我火网，就应最大限度地发扬自己的火力，大量杀伤敌人。或击敌



于岸边上船处，或击敌于航渡中，或击敌于登陆之际。这一条是受我军的武器装备处于劣势这一客观条件所决定的。不等敌人到达有效射程之内就开火，只能是白白浪费弹药。另一条叫“主动出击”，就是说，不能采用单纯防御的战术，而要选择时机，于战斗前，或于敌人溃逃的时候，派出精悍得力的部队，到河东去袭击敌人，以配合正面的防御部队。这一条要奏效，及时准确地获得情报是个关键。这方面，当时边区自卫军的密切配合，是起了很好作用的。他们不时派出小分队，过河去侦察敌情，与河防部队派出的侦察人员一道，形成了一个严密、有效的情报网，使我河防指挥机关基本上做到了耳聪目明，能随时掌握敌人的动向。

对于上述经验，我们在作战会议上交流过。一九三九年春天，留守兵团参谋长曹里怀在《八路军军政杂志》上，以《河防战斗的检讨》为题，撰文作了介绍，并且指出了当时还存在的一些问题。这年夏天，我带领机关参谋人员到绥（德）米（脂）地区检查战备工作时，除了察看附近的河防工事，还同河防部队的各级指挥员一起探讨，充分肯定了这些经验。

这里我要着重提一下六月上旬的宋家川河防战斗。那是在我到达绥米地区以后不久，日军万余人进犯柳林、军渡一带。军渡是河东的一个重要渡口。以往日军进占这个渡口，多是在飞机、坦克的掩护、配合下，沿着公路大摇

大摆地向前推进。这次敌人改变了战术，只派出一部分兵力，以炮兵开路，沿公路缓缓推进。其主力则分成两路，在两翼山地中轻装迂回前进。当时阎锡山的三个步兵团和一个炮兵团在柳林地区驻防。他们根据过去的老经验，仍然只注意公路正面的防御，忽视了对两翼的侦察警戒，致使日军的企图得逞。阎军一部被日军包围，柳林、军渡、孟门、碛口相继失守。随后，日军又象以往一样，大炮、飞机终日对我河面阵地狂轰滥炸，直打得我阵地和附近山头硝烟弥漫，黄土变色。我河防部队由于有了以往的经验，更加沉着镇静，昼夜坚守阵地，在工事内进行有利的还击，把汹涌澎湃的黄河变成了“皇军”的葬身之地。两天以后，日军开始后撤。这时，我大批援军及时赶到，迅速渡河追击，与河东友军密切配合，打得日军丢盔卸甲，狼狈逃窜。这支增援部队是经我同意，连夜从边区内地调来前线的。他们一天行军百余里，连病号也没有掉队的，斗志非常旺盛。跟着这支部队渡河追击的，还有当时随我一起到河防部队慰问演出的“烽火剧团”的一些文艺战士。回到延安后，党中央机关报《新中华报》的记者访问我，要我谈谈对这次战斗的着法。我着重指出，要注意敌人战术的变化，还赞扬了我军指战员英勇顽强的战斗精神。随后，记者又访问了“烽火剧团”的文艺战士。他们以耳闻目睹的事实，愤怒地揭露了日军惨杀无辜、蹂躏柳林地区的罪行，同时生动地讲述了我渡河部队追歼日寇的动人事迹。

一九三九年八、九月间，由于河防紧张，党中央决定调王震的三五九旅返回陕北，加强河防守备力量。当时，正处于国民党第一次反共高潮的前夜，边区内外的顽固派正在到处寻衅闹事，制造磨擦事件。

为了不给顽固派造谣生事以任何口实，在下令调动三五九旅的同时，毛泽东同志指示我把这件事向国民党第二战区司令官阎锡山和驻榆林地区的邓宝珊报告一下。我按照毛泽东同志的意图将电文起草好了以后，送给他审阅。毛泽东同志认为电文表达的意思不够充分，措词也不够策略，随即将电文全部改写了一遍。改写后的电文是这样的：

“日寇猖狂，河防屡急，迭奉钧座电令，加强防御。近以敌占柳林，盘据不去，窥其用意，似有西犯模样。迭以此情呈报朱彭总副司令。嗣奉电示：指派一二〇师王旅布置绥吴警备区，巩固河防，并资休整。现该旅已到东岸，即日渡河布防。兵力既增，河防当可巩固。惟仍当恪遵钧谕，激励士气，不使稍有疏忽……”

该电文力陈为执行阎、邓多次要求加强防御的电令和日寇猖狂、屡犯河防之事实，说明调王旅是加强河防的需要，同时说明这一军事行动既是受制于八路军总部，又对国民党当局以充分的尊重。毛泽东同志用心之细致，思考之周密，实在令人敬佩。在电文后西，毛泽东同志还附笔提示我：“肖：此电待王旅确到河边并先头部队开始渡河时才发，不要发早，也不要发迟了。”他对发报时间考虑得这

样细致，是很有道理的。发早了，王旅未到河岸，消息传出去，可能节外生枝；发迟了，先斩后奏，又难免阎、邓怪罪。在这里，也可以看出毛泽东同志在处理我党我军与国民党统一战线关系时的一些策略思想。

正是由于电文无懈可击，时机又掌握得恰到好处，果然得到了阎、邓的认可。阎锡山给我回电说：“希飭该旅速至巩固河防为要。”邓宝珊的回电更是表示赞同：“王旅开驻绥吴，增厚兵力，极佩荩筹”。

尽管如此，边区内外的顽固分子，还是抓住这件事，大作文章。一时间，谣言四起，什么“三五九旅不服从中央（指国民党中央，下同），自由行动”呀，“三五九旅是未警备区消灭保安队的，中央不知道”呀，等等。有的甚至谩骂“三五九旅是叛军，是土匪”。为了驳斥顽固分子，毛泽东同志指示我，立即写了一篇文章给以驳斥。这样，在一九三九年十二月九日《新中华报》第一版上，发表了 my 《加强河防，反对造谣破坏的阴谋家》的文章。我在文章中痛斥了顽固分子的无耻谰言，转述了上面提到的阎、邓回电的原文，说明调王旅是为了巩固河防，并且是按照国民党高级将领的多次电令做的。事理俱在，那些谣言便不攻自破。

一九三九年九月，王震奉党中央的命令，率三五九旅回到陕甘宁边区，驻防绥德地区，有力地加强了河防的守备力量。三五九旅出征两年，屡建战功，守备河防，更是

一支劲旅。这年十一月，王震轻车简从，来到延安。我们在一起进行了长时间的交谈。王震向我述说了三五九旅辗转恒山地区，打击日寇的英勇事迹。他侃侃而谈，性格豪爽，给我留下深刻的印象。这是我和王震正式在一起工作的开端。记得当时王震带来一把日本指挥刀和一件黄呢大衣。他说，这是战士们追歼日寇时缴获的战利品，留个纪念吧。我向王震介绍了河防斗争的情况，一起商讨了防务。我还向他介绍了陕甘宁边区的复杂斗争形势，特别是绥米一带是当时国民党制造磨擦事件的主要地区之一，我们在一起研究了斗争的方针和策略。

在以后的河防斗争中，三五九旅借鉴和发展两年来河防部队总结的“半渡而击”、“主动出击”等经验，特别是大力加强了渡河作战的力量。这年十一月下旬，日军一万多人，分四路又进占了我碛口、孟门等地，当敌一部二千余人集结河滩，放船漕渡时，我三五九旅河防部队突以机枪猛烈扫射。敌人鼠窜登山，复以大炮还击，妄图压制我火力。三五九旅立即派出一支部队从左翼乘机渡河，袭敌侧后，缴战约五小时，日军支持不住，分头退去。这一仗，又毙敌百余，我仅伤亡十二人。

一九四〇年三月，当日军兵分六路扫荡晋而北时，三五九旅更是积极主动地配合河东我军，连续作战，打击敌人。例如，三月九日，柳林敌军三百余人，进犯李家庄，与我三五九旅派往河东的游击队，激战三小时，被我击退。

十三日，柳林敌军派出五百余人，再次进犯李家庄，又与我游击队激战一昼夜，敌人又不得不退走。三月三十一日，柳林敌军一千五百余人，附炮十余门，进至军渡，向我河西阵地发炮数百发，我三五九旅迅速派出部队渡河，与河东我军配合作战，战斗一天，将敌击退。在这次持续近一个月的战役中，三五九旅表现突出。为此，朱、彭总副司令当时曾致电阎锡山、程潜等人，请对王旅予以嘉奖。随后不久，毛泽东同志又指示我，致电蒋介石、何应钦、陈诚等人，并报朱彭总副司令、叶剑英参谋长，请求给予王震以奖励。电文中说：“三五九旅接任绥德河防以来，该旅旅长王震率部督战，劳绩甚多，尤以三月战役为最激烈。当时敌占军渡、碛口，轰击河防阵地，飞机大炮猛烈异常，该员亲临督战，工事则随毁随修，官兵再接再励。复于战事紧急之际，派兵东渡，击敌侧后，卒将顽敌击退，巩固陕北后方。”

就这样，留守兵团自成立后，在晋西北、晋西、晋西南八路军的配合下，先后对日作战达七十余次。日军的进攻，多数是在我宋家川对面的军渡、碛口一带渡口。这是因为这些地方有公路与汾（阳）、离（石）公路紧相衔接，汽车可直达河岸附近，日军从太原调来兵力和渡河器材极为方便。从时间上来说，日军进犯最频繁也是最猖狂的时期是在一九三九年前后。西在一九四〇年下半年以后，由于我120师主力又奉命回到了晋西北根据地，给了敌人以严

重打击，加上当时华北各抗日根据地的对敌斗争如火如荼，特别是百团大战予敌以重创，日军的力量遭到很大的削弱。这样，日军对河防的进犯虽还没有完全终止，但已是强弩之末，对陕甘宁边区的安全威胁不大了。